



江西省劳动模范黄海娇(中)慰问抗洪官兵。



全国劳动模范、江西省新建县人民医院院长熊周勇(右一)。



全国劳动模范、南昌铁路局九江桥工段九江大桥车间线桥检查工区工长孙凤生。

江西推动劳模发挥示范引领作用——

以劳动创造幸福生活 以劳动推动民族复兴

“人生在勤，勤则不匮。”劳动模范，是时代的领跑者，是社会的楷模、人民的骄傲。用赤诚书写奉献，用汗水描绘人生，是他们最真实而贴切的写照。

“十三五”期间，在全总和江西省委的正确领导下，在江西省政府的大力支持下，江西工会团结动员广大赣鄱劳动者在改革发展、脱贫攻坚等领域主动作为，务实奉献，为经济社会发展作出了重要贡献，在这过程中也涌现出了一大批劳模，他们不仅仅是各条战线、各行各业的业务精兵，也是社会理应树立的榜样。

尤其是在今年的疫情防控、复工复产和抗洪抢险中，赣鄱儿女以只争朝夕、舍我其谁的姿态担当作为，用实际行动践行劳模精神、劳动精神、工匠精神，在“大战”中彰显榜样力量，在“大考”中交出优异答卷。他们既有舍生忘死的“最美逆行者”，也有不畏艰险投身抗洪抢险的勇士，更多的则是扎根基层一线默默耕耘的职工。他们在自己的岗位上奉献着热爱与激情，也最大程度地展现了劳动的荣光与价值。

**选树表彰：
着力提高质量，注重面向基层**

伟大出自平凡，英雄来自人民。

从1990年开始，江西每5年召开一次劳模表彰大会，而劳模推荐评选工作的基本原则之一，就是坚持面向人民，面向基层和一线，面向经济社会发展的各条战线，面向社会各个阶层。

2020年，疫情防控阻击战和抗洪抢险攻坚战先后在赣鄱大地打响。江西各条战线的劳动模范以逆向而行的坚毅，彰显着工人阶级先进性；以共克时艰的拼搏，担当着工人阶级主人翁；以家国情怀的奉献，诠释着社会主义核心价值观；以践行习近平总书记殷切嘱咐、汇聚劳动者伟大力量，绽放出劳模精神的时代光芒。

“我主动申请前往疫情一线，不是为了鲜花和掌声，不是为了名和利，只为对得起自己那一身洁白的战衣，只为履行医护人员‘敬佑生命、救死扶伤’的誓言，只为疫情漩涡中心成千上万的同胞们。”今年33岁的杨辉利，大学毕业后一直在南昌市新建区人民医院从事呼吸消化内科临床护理工作，在医院党委号召广大医务人员支援武汉后，她义无反顾第一时间在倡议书上写下了自己的名字。“我深知这次出征有着不可预测的风险和后果，但我更知道，我是一名共产党员，我是一名医护工作者，在他们需要的时候，我就是

**倾心服务：
为劳模干事创业创造环境和条件**

“劳谦君子，有终吉。”

“各级党委、政府和工会组织要做好劳模管理服务工作，为他们干事创业创造环境和条件，更好地发挥劳模的榜样、示范、引领作用。”对于



江西省劳动模范、南昌铁路局南昌车辆段检修车间工长吴园梅。



全国劳动模范、江铜德兴铜矿何奇(右一)。

弘扬劳模精神，习近平总书记如是说。

近年来，江西省总工会不断提升劳模服务管理的规范化、科学化水平，周到细致地组织好劳模疗休养活动，为劳模全面发展、劳模精神永续传承创造了良好环境，并创新推出了多项关爱劳模举措。劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的观念在全社会蔚然成风，劳动者实现了体面劳动、全面发展。

2016年至2019年，该省总工会组织省级以上劳模参与疗休养共2044余人次，今年计划组织360名省级以上劳模参与疗休养，目前正在开展中。2019年，省总工会还创新劳模疗休养形式，先后组织了3批共200名劳模进入厦门大学，让他们在疗休养的同时提升自身综合能力。

全省各级工会在做好关爱劳模“规定动作”，

如注重培养选树劳模、重要时间节点走访慰问困

难劳模、为劳模免费体检等的同时，不断创新推

出“自选动作”，推行劳模精细化管理，提升劳模

服务管理的规范化、科学化水平，不断推动劳模

疗休养活动提质扩面，在涉及职工切身利益的

一些重要会议、重大决策中征询劳模意见和建议，

做到政治上关心培养、素质上全面提高、工作生

活上时刻关心。

2018年12月，该省总工会联合中国邮政储

蓄银行江西省分行创新试点免担保无抵押的“赣

工贷”业务，为每名劳模创业提供20万元贷款额

度；在工会的推荐下，一大批劳模成功当选为党

代表、人大代表、政协委员，代表职工群众参加重

要会议、参与重大决策，十九大江西代表42人

中，劳模身份的就有13人；省总工会创新举办劳

模创新论坛暨劳模创新工作室领军人培训班，以

培训授课与主题交流相结合，有效提升各级劳模

工作室的创新水平……

为精准掌握困难劳模的生活情况，江西省总工

会每年开展劳模困难情况调查摸底工作，为专项补

助资金发放工作奠定坚实基础。近年来，该省总工

会每年发放省劳模专项补助金1964.5万元，切实有

效地帮助解决或缓解了劳模的生活困难。

为全面、准确反映建国以来全省先进个人和

先进集体的评选表彰情况，2018年底，在历经数

年对现存劳模和五一劳动奖档案的翻拍、归类和

整理工作后，江西省总工会出版了《赣鄱英模名

录》，收录了该省建国后至2018年的全国劳模和

先进工作者，全国五一劳动奖章获得者、全国五一

劳动奖章获得者、全国五一劳动奖状获得者。

2020年是多灾多难的一年，也是赣鄱英模将

劳模精神、劳动精神诠释得淋漓尽致的一年。在

疫情防控、复工复产和抗洪抢险中，江西劳模群

体奋勇地肩负起阻击战的“主力军”、攻坚战的

“先锋队”职责，带头做好物资生产储备供应和爱

心援助等工作，冲在疫情防控和防汛救灾的第

一线，为打赢疫情防控阻击战和抗洪抢险攻坚战

扛起了先锋旗帜。

全国五一劳动奖章获得者、中阳建设集团董

事长陈胜德携全体员工，向湖北省红十字会捐

赠人民币100万元，用于支援武汉抗击新型冠

状病毒疫情，并且在汛情发生的第一时间，又捐

献了救灾物资抵达灾情最重的鄱阳湖流域；省五一劳

动奖章获得者、一线工人卢小花身在四川老家，

当疫情发生时，自掏腰包制作宣传标语和购买口

罩600个，捐赠给村委会，并积极参与到排查和

宣传工作中，为家乡抗击疫情作贡献；启动防汛

应急响应后，已经年逾古稀的抚州市劳动模范谭

翠兰得知家乡防汛形势严峻，毅然返乡参加抗洪

抢险义务劳动，成了堤上年龄最大的志愿者……

他们以劳模精神为指引，引领千万职工勠力同

心，汇聚起了坚决打赢疫情防控阻击战和防汛抗



全国先进工作者、南昌市第一医院护理部副主任刘燕。



2019年，江西省总工会组织劳模赴厦门大学疗休养。



全国劳动模范、中国电信九江分公司向东班班长向东(右一)带领先锋队参与抗洪抢险。



全国劳动模范、南昌市公交总公司一分公司党支部书记喻春梅。